

【原标题】 吉尔吉斯斯坦货币为什么这么稳？

吉尔吉斯斯坦是一个贫穷的国家，有近百万人在俄罗斯打工，没有石油储备，工资很低。但吉尔吉斯斯坦的货币在独联体国家中被认为是最稳定的。这是为何？



吉尔吉斯斯坦银行专家叶尔博·巴德尔巴耶夫表示：“我们绝大多数公民都很了不起，俄罗斯和哈萨克斯坦都有强大的经济体，他们有丰富的石油和天然气储备。吉尔吉斯斯坦没有这些。那我们的优势是什么？我们出口大量黄金。我们有中亚最大的金矿库姆托尔。‘金枕头’让货币保持浮动——贵金属总是很值钱，而外国人也愿意购买。俄罗斯是世界上第三大金矿开采国，但更喜欢将金子储备，而不喜欢将其换成美元。当然，黄金储备很重要，但我认为，俄罗斯可以用吉国的方式让卢布稳定。而且每个月从俄罗斯流入到吉尔吉斯斯坦的境外汇款占据吉国GDP的25%-35%。”

吉国人喜欢在银行存索姆，其次会存美元和卢布。当地人更相信索姆。甚至在90年代，吉国也没有出现像俄罗斯那样的恶性通货膨胀，商店里的货品价格也不会每天加一个零。1993年发行的20索姆纸币现在还在通行。无论钞票是何时印出来的，吉国法律规定，不得拒收。但是，俄罗斯1993年发行的带有国旗的百元硬币，或者1997年的50万卢布，现在已经没地方接受这些钱了。不过，一些专家对吉尔吉斯斯坦货币的态度就不那么乐观了。

东西方战略分析中心（比什凯克）主任德米特里·奥尔洛夫说：“我们的货币被称为

维持浮动，根据金融专家的说法，吉尔吉斯斯坦索姆被高估了4倍。他们认为，如果索姆兑美元汇率下跌，那么可以振兴经济，加强国内生产。但是在选举前索姆不会下跌，吉尔吉斯斯坦政客害怕突然采取行动。所以国家银行定期抛售大量美元，以维持本国货币汇率。而且成功了。但是如果长期以往，恐怕行不通。”

比什凯克的加油站价格令人吃惊，每升汽油42索姆，也就是38.5卢布，比俄罗斯还便宜。为啥？吉尔吉斯斯坦不是生产石油的国家。能源都是在国外用外币购买的。加油站老板说：“汽油价格是政府定的，和供货商谈好的。如果汽油价格1美元1升，那吉国人要闹革命了。”

吉尔吉斯斯坦已经发生了2次革命（2005年和2010年）和不久前的1次叛乱（阿坦巴耶夫被逮捕）。政客们严格维持稳定的国家“金钱”比例，没有人想要大规模的游行。经济学家努尔贝克·萨玛加诺夫说：“还有一个有趣的事实，吉尔吉斯斯坦不受全球经济危机的影响是因为我国太小太穷。通常，当外国投资者撤资的时候，该国的货币会下跌，但谁会逃离我们？购买吉国工厂和公司的两个大客户是中国和俄罗斯。”

比什凯克三步一个小商店，五步一个小卖部。巨大的奥什市场上有数百个摊位，每个摊位有2-3个工作人员。烤羊肉的、煮汤的、烤馅饼的，卖中国商品的，修鞋的应有尽有。奇怪的是，他们保障了吉国货币的稳定。这样大规模的中小企业在俄罗斯和哈萨克斯坦并没有。吉尔吉斯斯坦政府正在大力发展旅游业，以苏联时代就著名的伊塞克湖为主，通常外国人会来这里旅游，带来外汇收入。总的来说，保持索姆稳定的方法很简单，吉尔吉斯斯坦作为一个穷国，没有放弃任何收入，而是试图从方方面面获得利益。

银行家叶尔博·巴德尔巴耶夫解释说，吉尔吉斯斯坦索姆1993年开始使用，一直很“守本分”。它曾有过下跌，但跌的缓慢又平稳，就像是跳舞。最初，1美元可以兑换4索姆；26年后，1美元兑换70索姆。在哈萨克斯坦，最初1美元兑换4坚戈，现在1美元兑换389坚戈。俄罗斯则是在1992-1999年汇率飙升了137次！

吉尔吉斯斯坦的政治家和金融家们疯狂避免本国汇率崩溃，他们值得钦佩。俄罗斯应该以不同的方式来支持卢布，如果俄罗斯的商店也能接受26年前发行的纸币或者更早以前的，那么何尝不好呢？

来源：aif.ru

编译：安冉